巧借本土资源 创新研学范式

龙华区博雅实验学校首创"导师制"研学课程,通过"行走的课堂"拓宽育人路径

龙华区博雅实验学校成立于2022年9月,是一所九年一贯制公办学校。学校坚持"传统文化打底,创新精神立魂,发展素养为核,书本实践贯通"的理念办学,依据《义务教育课程方案》,开发独具特色的校本课程,构建了"博基、博长、博通"三位一体的"中国味·博雅教育"课程体系。

学校始终秉持"教师不仅是经师,更是人师"的理念,倡导教师不仅要关注学生学业表现,更要关注学生的心灵成长,关注学生的全面发展,教师要真正成为学生成长路上的"人生导师"。学校首创的"导师制"研学课程是"博通"课程的具体实施,致力打造"无边界"学习空间,通过"行走的课堂"拓宽育人路径。



"导师制"研学让学习空间更广阔

"亲其师,信其道",只有师 生之间建立良好的情感链接,才 能让美好的教育发生。每学期 第一周,博雅实验学校都会鼓励 学生从班级的科任教师中选择 一名自己信任的教师担任自己 的"导师",引领自己全面发展。 每位导师与6-8名学生建立"1+ 6"朋友圈,组成"导师制小组"。 每周导师与组内每个孩子至少 面对面谈心一次,每月带领孩子 外出活动一次。为了让学生与 导师的沟通更顺畅,学校为每位 导师配备了一个温暖的心灵信 箱,并将每周二定为"开箱日"。 "导师"和孩子们通过书信往来、 个别谈心、校外研学实践等形式 进行互动交流,增进师生情感。 "导师制"育人模式,将"全员育 人,全方位育人"落到了实处,也 让教育充满了温情。

博雅实验学校基于"导师

制"育人模式开发的"导师制"研学系列课程分为六大系列,即"自然研学""名企研学""高校研学""场馆研学""古迹研学""民俗研学"。系列研学课程旨在为学生提供真实的生活场景,培养学生解决问题的能力。研学遵循"行前有准备,行中有研究,行后有成果"的原则,借助跨学科、项目式学习等方式,在"导师"的指导下,学生自主策划实施。

2023年3月起,博雅实验学校"导师制"研学课程全面开展。师生全员参与,先后走进了阿里巴巴深圳总部、深圳北理莫斯科大学、观澜古村、深圳湾红树林湿地、大鹏所城、深圳科技馆、深圳天文台、阳台山森林公园等三十余处开展研学实践。孩子们研学前上网查找相关资料,制定研学目标、设计研学路线、确定活动流程,准备相应物

料,并请家长协助做好后勤工作;研学中认真观察、聆听讲解、提问讨论,细致记录,动手动脑;研学后整理资料,记录也得完成果,学校在学期末将学生研学成果纳人学业评价。

CEN

学生代表到 阿里巴巴研学。



4

场馆研学——探秘科技馆

科技变革生活,科技 教育是教育的重 要组成部分, 深圳科技馆

秘的良好场所。 走进科技馆,不同的 展厅有不同的体验。孩子们亲身体验了水资源的循环再利用,以及数学魔毯、几何应用等项目,真切感受了生物、物理、数学等学科知识在生活场景中的应用,对科技与生活的关系有了更深刻的认识,对书本上的知识也有了更加强加强。科技馆研学,不仅普及了科学知识,更重要的共少,更重要分别,更重要分别。



名企研学——走进阿里巴巴总部

阿里巴巴是中国乃至世界 知名企业。阿里研学前,孩子 们对阿里巴巴如何从一家18人 企业发展到世界五百强企业等 问题充满好奇。带着诸多问 题,他们走进阿里巴巴深圳总 部。从阿里中心、阿里文化空 间、图南阁到家乐缘,孩子们体 验了阿里文化,了解了公司发 展史、主营业务、电子商业的科 技发展等。研学过程中,孩子 认真记笔记,写下自己的困惑, 就自己想了解的内容主动与阿 里员工交流,并对"假设未来所 选职业与互联网相关,从现在 开始我们要做什么准备?"等问 题展开了讨论,氛围十分热 烈。阿里研学,让孩子深度了 解阿里的企业文化、业务范围、 企业责任等,激活了他们的创 新思维,提前让 他们思考自己的 职业规划,引导孩 子早立志、立大志, 坚定努力的方向。



古迹研学——寻访大鹏所城

每一处古迹都镌刻着自己的故事。作为深圳的孩子,必须了解深圳的历史。大鹏所城研学,孩子们触摸城墙的一砖一瓦,虔诚地聆听讲解,与海防名将展开了一场跨越时空的对话。展览馆里,孩子们了解了大鹏所城的过去和明清海防制度;在赖恩爵将军

府中,孩子们被赖氏家族的历史和家规吸引,饶有兴致地讨论赖氏家族文化;在大鹏粮仓,孩子们赞叹古代建筑艺术的精妙……大鹏所城研学,唤起了孩子们的寻根意识,培养了家国情怀,同时也让历史教科书上的平白叙述变得鲜活且生动。



高校研学——造访深北莫大学

每个孩子心中都有一个大学梦。深圳北理莫斯科大学特色的俄式建筑,校园文化、开设的特色课程等引起了孩子们浓厚的兴趣。出发前,孩子们查阅资料,初步了解了国内外大学发展历程和深圳北理莫斯科大学的建校背景。在深圳北理莫斯科大学,孩子们走进标志性建筑——"深北莫之星",体验了学

校文化和俄式建筑之美;走进图书馆,惊叹于馆内海量藏书。孩子们还观看了敦煌艺术展,从敦煌艺术与历史文化的融合中体会丝绸之路的意义……深北莫研学,孩子们感受到高校浓浓的学术氛围,对未来的大学生活充满了期待,对当下的学习也有了更大的动力。



自然研学——红树林观鸟

每年10月开始,深圳湾就会迎来一场鸟儿们的盛会,这是孩子们研究自然生态的绝佳资源。红树林研学,孩子们带上学校配备的专业望远镜,重点观察湿地和飞翔其间的水鸟、林鸟。在导师的指导下,孩子们近

距离观察了不同鸟儿的形态、觅食习惯、飞翔姿态、栖息环境等,并就地分小组进行了研讨。通过研讨,孩子们对教材上有关鸟的知识有了更透彻的理解。红树林研学,孩子们不仅理解了鸟类习性与环境的关系,更重要的

实实

是培养了观察力、思考 力和科学精神,提升 了科学素养和环保 意识。



民俗研学——观澜古村写生

观澜古村研学,旨在通过实地考察与写生的方式,研究客家建筑风格,了解客家民俗文化和传统版画艺术。在观澜古村,孩子们研究古客家建筑的特点,从屋檐的雕花到墙体的彩绘,在

斑驳的历史遗迹中领略跨越时空的艺术魅力。他们拿起手中画笔,勾勒灵动的屋檐,

描摹变幻的光影,展示客家围屋的样貌;他们走近原住居民,聆听客家南迁的历史和故事,讨论客家文化的民风

民俗。观澜古村研学,孩子们 不仅对客家文化有了更深的理 解,在观察与创作中提升了艺 术审美和创造能力,还激发了 自身的民族文化认同感。

短短一年多,博雅实验学校的导师们带着孩子在深圳周边已开展三十余次研学活动。通过研学形式的跨学科和项目式研究学习,孩子们对学习有了更深的理解。通过探究式的研学,孩子们的团队协作、创新思维和实践能力得到了明显提升。未来,博雅实验学校将进一步完善课程体系,为全面提升学生素养提供有力的支持。

龙华新闻记者 张瑜 通讯员 胡红 文/图